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试题解读-地球部分
以北半球为例，图文如图1-1-5解读太阳直射点及昼夜长短变化
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    例1  (2008·宁德)读北半球经纬网示意图1-1-6，回答(1)～(3)题。
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    (1)甲地的经纬度是(    )
    A．40°N、20°E    


B．40°N、20°W
    C．40°S、20°E    



D．40°S、20°W
    (2)图中甲、乙、丙、丁四地既位于热带地区，又位于西半球的是(    )
    A．甲    





B．乙
    C．丙    





D．丁
    (3)丁地位于丙地的(    )
    A．正北方向    




B．正南方向
    C．东北方向    




D．西南方向
    解析  本题主要考查经纬线的判读，题目已告诉是北半球的经纬网图，根据经纬度的判断规律(纬度向北越来越大是北纬，向南越来越大是南纬，经度向东越来越大是东经，向西越来越大是西经)，东西半球的分界线(20°W和160°E)，以及五带的划分来判断。
    答案  (1)B  (2)C  (3)A(丁、丙在同一条经线上)
变式训练
    读图1-1-7，回答下列问题。
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    (1)写出D点经纬度___________。
    (2)A、B、C、D四点中位于南半球的是__________，位于东半球的是__________。
    (3)A在B的__________方向，C在B的___________方向，D在B的___________方向。
    例2  如图1-1-8，当地球公转到图中B点位置时，不可能有的现象是(    )
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    A．印度半岛正处于多雨期
    B．我国内流区内各河普遍进入枯水期
    C．北京的昼长达一年中最大值
    D．我国东部广大地区盛行偏南风
解析  本题难度中等，具有一定的综合性。考查地球公转轨道上的二分二至点，学生应明确地球运行到B点位置时为夏至，即6月22日前后，A选项中的印度半岛此时盛行西南季风，为雨季，所以正处于多雨期是可能的。C选项考查白昼长短的变化，在夏至日北回归线以北的地区为一年中白昼时间最长的一天。我国东部地区夏季盛行偏南风是对的。只有B选项是不可能出现的现象，因为我国内流区河流在夏季气温高时，冰雪融水多，进入汛期。
    答案  B
    例3  (2008·咸宁)读下面两幅图1-1-9，完成图后填空。
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    (1)A、B、C三点都位于地球上五带中的__________带，一年中太阳直射两次光临___________点。
    (2)A点的纬度是___________，一天中，A、B两点先看到太阳的是___________。
    (3)当太阳直射A点时，地球位于公转轨道上的处，此时北极圈内会出现___________现象。
    (4)当地球位于公转轨道上的乙处时，北半球处在___________季，南半球处在__________季。
    (5)地球由公转轨道的丙处向丁处运动过程中，咸宁市的白昼将变____________(填“长”或“短”)，获得的太阳光热也将逐渐__________(填“增加”或“减少”)。
    解析  本题主要考查地球的运动及五带划分的有关知识。从第二幅图得知A(23.5°N)、B(23.5°N)、C(0°)均属于五带中的热带，C点位于赤道上每年有两次太阳直射；由于地球自西向东自转，越往东的地点越早见到日出，所以A、B两点中B点先看到日出；当太阳直射A点时，北半球正是夏至。地球公转到第一幅图中甲处，此时北极圈内会出现极昼现象；当地球公转到乙处时，太阳直射赤道，北半球为秋分，南半球为春分；地球从丙处向丁处运动过程中(北半球从冬至向春分过渡)，成宁市白昼将变长，获得的太阳光热也将逐渐增加。
    答案  (1)热  C  (2)23.5°N  B  (3)甲  极昼
(4)秋  春  (5)长  增加
变式训练
    读地球公转示意图1-1-10，回答问题。
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    (1)在图中四处短线上用箭头标出地球公转的方向。
    (2)当地球运动到A处时，黄冈市的昼夜长短情况是_________，此时太阳直射点所在的纬度是__________。
    (3)当我国人民欢度春节时，地球运行在(    )
    A．A、B之间    



B．B、C之间
    C．C、D之间    



D．D、A之间
    (4)当地球由A→B运动期间，南半球的季节由__________季向___________季过渡。

参考答案

变式训练
[考点1](1)140°W，35°S  (2)A、B、C、D无  (3)正北
东南  东北
[考点2](1)略  (2)昼长夜短  23.5°N  (3)C  (4)冬  春
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